

# 全市各民主党派主题教育走深走实推进会召开

## 刘斌讲话

本报讯 记者任晓莉报道:12月5日,全市各民主党派主题教育走深走实推进会召开。市委常委、统战部长刘斌出席会议并讲话,市政协副主席毛敏珍、张庆国、夏丽云出席。

会上,市各民主党派市委、市知联会负责人就“凝心聚力强根基、团结奋进新征程”主题教育开展情况作交流发言。

刘斌对全市各民主党派、无党派人士和党外知识分子、新的社会阶层人士开展主题教育取得的阶段性成效给予充分肯定。他强调,要把主题教育理论学习成果转化为坚持

思想引领具体实践,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干中不断提高参政议政水平;要切实把握好调查研究“后半篇文章”,把主题教育调研成果转化为增强履职担当的实际成效;要坚持学思用贯通、知信行统一,不断提高自身建设能力水平,把主题教育自身建设集聚的成果转化为助推上饶高质量发展的强大动力;要把主题教育检视整改成果转化为加强作风建设的具体举措,持续巩固深化主题教育成效,树立中国特色社会主义参政党良好作风和形象。

# 中国丹霞世界自然遗产专业保护委员会第十三次工作会议在弋阳召开

本报讯 记者蔡晓军报道:12月5日,中国丹霞世界自然遗产专业保护委员会第十三次工作会议在弋阳县召开。国家林业和草原局自然保护地管理司一级巡视员严承高、中国丹霞世界遗产专业保护委员会主任王明旭讲话;省林业局二级巡视员李军、副市长郭峰致辞;浙江省林业局二级巡视员晋中良出席。

中国丹霞世界自然遗产由贵州赤水、福建泰宁、湖南崀山、广东丹霞山、

江西龙虎山—龟峰、浙江江郎山等七处保护地组成。会上,7位中国丹霞遗产地负责人作了遗产地保护与利用情况汇报;两位专家作了主题报告;经研究决定:2024年中国丹霞世界自然遗产专业保护委员会第十四次工作会议在浙江江郎山举办。龟峰、江郎山两地进行了轮值会旗交接仪式;启动了中国丹霞研学活动;与会代表还实地考察了龟峰景区。

# 出动30余人 历时3个多小时 搜寻5平方公里 余干爱心接力救助受伤白天鹅

余干讯 12月3日,余干县河道水库管护中心执法人员在执法巡查时,观测到一只受伤白天鹅,在余干县公安局贵溪湖野生动物临时保护站工作人员的协助下,及时对其进行救治。

当天上午8点20分,执法人员观测到湖洲地有一只白天鹅耷拉着右翅,行动迟缓,疑似受伤。于是,执法人员小心地靠近白天鹅观察伤情,发现白天鹅右翅骨折,呈开放性伤口,伤势比较严重。

“受伤白天鹅见我们靠近时,十分警觉,拖着受伤的翅膀扑进湖面,游向对岸,消失在荒草丛中。”随后,余干县河道水库管护中心和余干县鄱阳湖湿地生态保护中心立即安排30余名专业人员,迅速赶到事发地,进行搜寻和救助,并调集橡皮艇、无人机,开展立体搜救。

白天鹅消失的湖洲地湖汉密布,杂草丛生,给搜寻工作带来很大的难度。搜寻中,执法人

员以发现白天鹅受伤地点为中心,向周边5平方公里范围开展地毯式搜索。遇到较宽和较深的湖汉,队员们就乘橡皮艇挺进,较浅的沟渠直接赤脚涉水。无人机在空中俯瞰,不断提示队员前行的方位。经过3个多小时的艰难搜寻,终于在当天上午11点30分左右,于一处地形复杂、长满齐腰深的荒草的沟渠洼地中找到了这只受伤的白天鹅。

随后,执法人员将受伤白天鹅移送至县公安局贵溪湖野生动物临时保护站救治。“白天鹅右翅折断,受伤严重,已经无法飞翔,幸亏发现救助及时,否则将很难存活。”保护站工作人员表示,将对白天鹅进行精心治疗,待痊愈后放回大自然。

近年来,余干县不断加大野生动物保护宣传力度,群众保护野生动物的意识明显提高,形成了全民共同爱护、保护、善待野生动物的良好生态氛围。(韩海建)

# “保暖”过冬



12月1日,在鄱阳县东湖公园里,养护工人们正在为国内的树木“穿”上保暖防护服。为了确保绿化植物安全过冬,提高植物的抗寒能力,该县抓住冬日晴好天气,多举措做好冬季绿化防寒养护工作。

蒋冬生 摄



# 团市委联合举办青年理论联学活动

本报讯 记者黄衍春报道:12月1日,共青团上饶市委联合市税务局、上饶银行,开展了“学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神”青年理论联学活动。团市委、市税务局、上饶银行3家单位的青年代表共计30余人参加。

青年代表们参观了“方志敏精神学习社”,学习了习近平总书记考察江西重要讲话精神,其中来自3家单位的9名青年代表结合个人思想和工作实际,

畅谈青年人在服务上饶实体经济发展中应该如何不忘初心、感恩奋进。

通过这次团、税、企三方青年理论联学活动,青年们更加深刻领会了习近平总书记考察江西重要讲话精神的重要意义。大家纷纷表示,作为新时代的青年人,要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想融入工作全过程,做到学思用贯通、知信行统一,以新时代好青年应有的姿态挺膺担当、岗位建功。

# 横峰筑“幸福巢”圆“安居梦”

横峰讯 “公租房经济又实惠,减轻了我不少压力!”近日,横峰县居民祝佳玲迎来了好消息,她向县住房和城乡建设中心提交的公租房申请已被批准,不久就可以拎包入住了。

为切实解决该县中低收入家庭、外来务工人员、新青年、新市民住房困难问题,横峰县住房和城乡建设保障中心牵头组织下,小区顺利装上了智能车辆识别系统,居民们也因此更加开心。世纪城小区居民刘水泉说:

“我们这个小区原来在管理上是非常欠佳的,这次由于县住房保障中心的重视,我们小区装上了道闸,大家住在里面生活更加安逸。”截至目前,横峰县住房和城乡建设保障中心共为3个小区加装、更换、维修门禁4个,涉及居民户700余户。

门禁安装只是县住房保障保障中心物业服务板块中的内容之一,他们还在改善居住环境、提升物业管理水平等诸多方面下足功夫,让小区居民有了更多的幸福感和安全感。为进一步加强物业管理,该县住房保障中心在小区内设立了物业管理矛盾纠纷调处平台,指导协调处理与物业的相关问题。2023年处理物业纠纷事件140余例,处理相关物业维修项目70余件,共清理违规房源96套。

世纪城小区有300余户居

民,原本一直处于开放状态,不仅外来车辆多,而且乱停乱放问题严重,存在较大的安全隐患。在县住房保障保障中心牵头组织下,小区顺利装上了智能车辆识别系统,居民们也因此更加开心。世纪城小区居民刘水泉说:“我们这个小区原来在管理上是非常欠佳的,这次由于县住房保障中心的重视,我们小区装上了道闸,大家住在里面生活更加安逸。”截至目前,横峰县住房和城乡建设保障中心共为3个小区加装、更换、维修门禁4个,涉及居民户700余户。门禁安装只是县住房保障保障中心物业服务板块中的内容之一,他们还在改善居住环境、提升物业管理水平等诸多方面下足功夫,让小区居民有了更多的幸福感和安全感。为进一步加强物业管理,该县住房保障中心在小区内设立了物业管理矛盾纠纷调处平台,指导协调处理与物业的相关问题。2023年处理物业纠纷事件140余例,处理相关物业维修项目70余件,共清理违规房源96套。世纪城小区有300余户居

# 搭建少年儿童走进艺术世界的桥梁

## 信江时评

在上海市长宁区,有一种“艺术护照”,它成为一些少年儿童走进艺术世界的桥梁。7年前,长宁区发起“艺术护照”项目,依托上海艺术品博物馆,为辖区内低保、低收入等困难家庭的孩子提供免费艺术教育。上一次课盖一个章,集齐有奖励。7年来,一本本小小的“艺术护照”牵着1000多名儿童走进艺术课堂,为他们打开了一扇探索人生另一番景色的窗户。

我国仍有少数低收入人口和困难家庭,由于经济条件有限,这些家庭的孩子少有机会参与校外的各类文艺活动,在社交沟通等方面与同龄人存在差距。少年儿童时期是一生中精神成长的关键阶段,需要精心引导和栽培。“艺术护照”等社会救助项目,以艺术为载体进行德育、美育,以艺术为媒介去爱、去关怀、去帮助,让孩子们被看见、被认可、被启迪,为人们展现了社会救助的另一种“打开方式”,也为孩子们的成长开拓了更多可能。

“艺术护照”缔造的小小天地,有助于挖掘孩子们的天然兴趣,种下一粒粒向上生长的种子,既帮助孩子们见识更加广阔的世界,也引导他们观照自己的内心,帮助他们累积面对困难的自信、对抗挫折的勇气。画作被展出,感叹“艺术天赋还是充满全身的”;上了动漫课,立志“制作属于我的一款游戏”……经过一节一节艺术课的浸润,曾经拘束沉默的孩子更加爱表达、有自信。事实证明,困境中的花朵也能快乐绽放。看得见的改变令人欣喜,不过更多时候,艺术教育的成果难以量化、效果不易显现,但学到新东西时的兴奋、听到动人音乐时的触动,都是在孩子们心中播下的种子,也许将来的某一天就会破土而出。

从送钱、送物,到送教育、送艺术,我国社会救助体系不断走向成熟。“艺术护照”的探索,正是救助理念转变的产物。困难家庭之困,除了物质上的困顿,往往还体现在发展机会缺乏、发展能力不足、精神贫困等方面。救助不仅要解一时之困,还要为未来发展赋能。创新社会救助的内容、方式,既授之以鱼,更授之以渔,才能帮助他们更好走出困境。党的二十大报告提出,“健全分层分类的社会救助体系”。不久前,国务院常务会议审议通过了《关于加强低收入

人口动态监测做好分层分类社会救助工作的意见》,要求“积极发展服务类社会救助”。从这个角度来说,“艺术护照”项目正是社会救助从生存型向发展型、从单一物质救助向“物质+服务”复合式救助转型的一种生动探索。

“艺术护照”课堂上畅想“诗与远方”,离不开课堂外的多方考量、多方参与。除了当地民政部门的资金支持,上海艺术品博物馆的优质艺术资源、专业社工师资、志愿者队伍,与艺术类院校的对接,都为项目顺利开展提供了支持。这样的模式,为更好开展社会救助提供了启示。今天,社会救助的需求越发多样化,从物质保障到生活照料,从精神慰藉到心理疏导,从能力提升到社会融入,只有动员多元主体、多方力量广泛参与,进一步拓展服务内涵、提升服务效率,让更多类似“艺术护照”的探索涌现出来、良性发展,才能让社会救助更精准、更温暖、更持久。

艺术对人意味着什么?“艺术可以让人心静,还可以在不经意间发现自己的热爱。”一位受助小朋友的回答,是对“艺术护照”项目的回响,是对助人自助的生动注解,也是中国式现代化在一个孩子心中辉映的光芒、注入的力量。(何娟)

(上接第一版)

“‘移风易俗文明积分’的实行,让摸不着的文明,变成了看得见、用得上的物品,很大程度上提高了村民参与各类移风易俗活动的积极性。”坑口村党支部书记鄢晓说。

## 评选“评”出好民风

位于灵山脚下的清水乡双溪村,方圆几里的村民们都知道有一个名叫张晓红的好媳妇。婆婆重病30多年,中风偏瘫10多年,5000多个日夜,张晓红每天给婆婆擦身、按摩,用轮椅推婆婆外出晒太阳、拉家常,从不懈怠。她的孝心让村民们无比感动,被推选为清水乡孝老爱亲“好媳妇”。

组织开展“好婆婆”“好媳妇”道德模范”等评选活动,是清水乡开展移风易俗活动的重要抓手,用身边的先进人物为大家树立行为标杆。“评比之后,我们会召开表彰大会讲述感人事迹、发放奖牌,并在村里的显著位置制作宣传栏,展示他们的先进事迹。”清水乡相关负责人毛晓宇介绍。

此外,宣传栏里,除了“好婆婆”“好媳妇”等先进事迹,还有村里各家各户的家规家训,以及移风易俗的倡议书等。“好家规、好家风、好家训让村民懂得孝在当下,孝在生前的道理,有助于文明风气的养成。”毛晓宇说。



12月2日,鄱阳县珠湖乡三门村源头蔬菜种植专业合作社社员正在田间劳作。该社自2019年种植藜蒿以来,每年为脱贫户就业提供近千个劳动人次,为脱贫户创收逾10万元。

李志平 摄

# 田墩“四廉动”扬正气

广信讯 今年以来,广信区田墩镇以勤廉建设为主线,以促进全体党员干部廉洁自律为目标,深入开展“四个一廉动”工程,努力打造田墩勤廉文化品牌,涵养清廉正气。

“一条红色路”润廉。七峰村作为红色名村,注重挖掘本地红色资源,结合丰富的红色故事,为党员干部打造了一条红色七峰“勤廉文化精品路线,包括村口勤廉景观小品、七峰岩、爱国主义教育基地、红色文化展示馆等,使党员干部观“景”赏“廉”、触“景”生“廉”,推动红色文化与廉政文化有机融合,不断增强党员干部勤廉意识,规范为民服务行为。

“一堂学习课”促廉。创新开设“工作例会”和“党小组学习会”,制定学习计划,在学习会上,领导班子对镇干部进行廉政党课;同时,为巩固学习效果,丰富学习载体,创新勤廉教育模式,还组织党员干部集中观看警

示教育片,开展知识竞赛等方式,实现让党员干部在耳濡目染中推进勤廉文化建设。

“一块勤廉地”养廉。黄石村有这样一块菜地,是党员干部开展主题党日、进行思想教育的基地。在田垄上,党员们松土、起垄、栽苗、施肥、浇水、培土、拔草、除虫,在辛勤劳作中培养情操、传承艰苦奋斗精神。该镇以勤廉菜园为象征,鼓励党员干部耕耘好人生的“责任田”,从田间地头做起,在飘扬的党旗前行行动和汗水接受勤廉文化的洗礼。

“一份告知书”倡廉。加强对重点岗位、关键环节和关键少数监管,该镇坚持预防在先、监督制约在前,印制下发《田墩镇落实党风廉政建设“一岗双责”及廉政风险点廉情告知书》,对全镇领导干部和重点岗位机关干部进行提醒,并跟踪整改落实情况,时刻敲响警示钟,真正实现廉政风险排查全覆盖、整改全覆盖。(徐晓露 程晓丽)

# 推进勤廉上饶建设